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apresentação
O turismo é uma atividade de destaque pela sua capilaridade. Além dos tradicionais 
segmentos de hospedagem, atrativos e operadores turísticos, a atividade também 
abrange o segmento de alimentação fora do lar, com bares e restaurantes, transporte, 
entretenimento e cultura, artesanato, dentre outros. Além disso, ainda é responsável 
por promover os destinos locais para o cenário global e os aspectos globais para o 
local, promovendo intercâmbio cultural e estimulando o desenvolvimento.

No Mato Grosso do Sul os destaques são para o turismo de lazer, com ecoturismo e 
pesca, e turismo de eventos e negócios. As principais regiões indutoras do turismo no 
Estado são Campo Grande, Bonito e Pantanal. 

De acordo com dados da Relação Anual de Informações Sociais (RAIS) do Ministério 
do Trabalho (MTE), em 2017, no Estado existiam mais de 29 mil pessoas ocupadas 
em atividades do turismo e mais de 4.600 empresas atuando no mesmo setor. 

Tendo em vista a importância e o potencial de crescimento das atividades turísticas 
no Estado, o Sebrae MS e o Instituto de Pesquisas da Fecomércio (IPF,) em convênio, 
desenvolveram a presente pesquisa com o objetivo de entender o perfil do turista 
que visita as três regiões indutoras no Estado, quais suas expectativas, seu perfil de 
consumo, os fatores considerados na sua tomada de decisão e suas dificuldades 
encontradas no destino.

29 mil
pessoas
em atividades
do turismo

4.600
empresas
atuando no
mesmo setor



método de pesquisa
Os dados foram coletados através de pesquisa primária quantitativa, com aplicação 
presencial junto ao turista nos municípios de Campo Grande, Bonito e Corumbá,
a fim de conhecer seu perfil, os fatores relevantes na sua tomada de decisão sobre
a escolha do destino, os meios pelo qual ele busca informação e suas dificulda-
des. A pesquisa foi realizada com um grau de confiança de 95% e 5% de erro 
para o Estado.



De onde vem os turistas que visitam o MS?

PARANÁ
Campo Grande: 6,25%

Total: 4,17%

MATO GROSSO
Corumbá: 3,91%

Campo Grande: 7,03%
Total: 3,91%BOLÍVIA

Corumbá: 16,41%
Total: 5,47%

PARÁ
Campo Grande: 2,34%

Total: 1,04%

MATO GROSSO DO SUL
Bonito: 8,59%

Campo Grande: 58,59%
Corumbá: 27,34%

Total: 31,51%



Os demais turistas que visitam o Estado, chegam de outras regiões.

MINAS GERAIS
Bonito: 7,81%
Corumbá: 3,91%
Total: 4,17%

RIO DE JANEIRO
Bonito: 10,16%
Campo Grande: 3,13%
Total: 4,95%

SÃO PAULO
Bonito: 39,06%
Campo Grande: 17,97%
Corumbá: 28,91%
Total: 28,65%

GOIÁS
Bonito: 2,34%
Corumbá: 2,34%
Total: 1,82%



Turista regional

perfil do turista

ORIGEM
Campo Grande
Dourados
Rio Brilhante
Corumbá
Ponta Porã
Ladário
Miranda
Sidrolândia
Amambaí
Aquidauana
Coxim
Três Lagoas
Naviraí
Corguinho
Nova Alvorada
Rio Verde
Nova Andradina
Porto Murtinho

BONITO
81,82%
0,00%
0,00%
0,00%
0,00%
0,00%
0,00%
0,00%
0,00%
0,00%
0,00%
9,09%
0,00%
0,00%
0,00%
0,00%
0,00%
9,09%

CORUMBÁ
57,14%
2,86%
0,00%
0,00%
2,86%
17,14%
11,43%
0,00%
0,00%
2,86%
0,00%
0,00%
2,86%
0,00%
0,00%
0,00%
2,86%
0,00%

TOTAL
23,97%
9,09%
8,26%
6,61%
5,79%
4,96%
4,13%
4,13%
3,31%
2,48%
2,48%
2,48%
2,48%
1,65%
1,65%
1,65%
0,83%
0,83%

CAMPO GRANDE
0,00%
13,33%
13,33%
10,67%
8,00%
0,00%
1,33%
6,67%
5,33%
2,67%
4,00%
2,67%
2,66%
2,67%
2,67%
2,67%
0,00%
0,00%

37%

63%

BONITO

47%

53%

CAMPO GRANDE

64%

36%

CORUMBÁ

49%

51%

MS

Mulheres Homens

Fonte: IPF/MS e SEBRAE/MS. Elaboração: IPF/MS.

Fonte: IPF/MS e SEBRAE/MS.



idade

escolaridade

QUAL A SUA IDADE?
15 a 20 anos
21 a 25 anos
26 a 30 anos
31 a 35 anos
36 a 40 anos
41 a 45 anos
46 a 50 anos
De 51 a 55 anos
De 56 a 60 anos
Mais de 60 anos

MATO GROSSO DO SUL
4,69%
8,33%
15,89%
13,80%
14,06%
7,03%
10,16%
8,07%
5,99%
11,98%

Fundamental
incompleto

Fundamental
completo

Médio
incompleto

Médio
completo

Superior
incompleto

Superior
incompleto

Pós
graduação

em Corumbá, a faixa
de turistas entre
36 e 40 anos é maior
que nas demais regiões,
atingiNDo 19,5%.

renda
QUAL É A SUA RENDA?
Até R$ 954,00
De R$ 955,00 a R$ 2.862,00
De R$ 2.863,00 a R$ 4.770,00
De R$ 4.771,00 a R$ 6.678,00
De R$ 6.679,00 a R$ 9.540,00
Mais de R$ 9.540,00
Recusa

BONITO
0,00%
7,38%

21,88%
16,41%
10,16%
15,63%
28,13%

CORUMBÁ
9,38%

30,47%
11,72%
14,06%
16,41%
13,28%
4,69%

MS
12,96%
22,14%
21,88%
11,72%
10,42%
9,90%
11,20%

CAMPO
GRANDE
28,91%
28,13%
32,03%
4,69%
4,69%
0,78%
0,78%

6,77%

23,70%

3,91%

4,17% 10,16%
13,54%

37,76%

Fonte: IPF/MS e SEBRAE/MS.

Fonte: IPF/MS e SEBRAE/MS. 

Fonte: IPF/MS e SEBRAE/MS. 

Estado Civil
no ms 

casado (a)
53,91%

solteiro (a)
35,68%

amasiado (a)
união estável

2,60%

divorciado (a)
5,99%

viúvo (a)
1,82%



profissão

bonito

Por que vêm ao MS?

lazer

93,23%

visitar amigos/ família

0,75%

outros
3,01% não informado

2,26%

negócios

0,75%

comportamento do turista



CAMPO
GRANDE

corumbá

visitar amigos/

família
31,11%

negócios
30,37%

saúde
19,26%

lazer
11,85%

lazer
61,27%

lazer
55,37%

negócios
15,61 %

negócios
15,49%

saúde
0,70%

saúde
6,59%

outros
4,93%

não informado
4,93%

não informado
3,66%

visitar amigos/

família
12,68%

visitar amigos/

família
14,88%

não informado
3,70%

outros
3,70%

outros
3,90%

MS



Onde costuma comprar passagens 
e realizar reserva de hotel?

quantos dias ficam no estado do ms?

ITENS
NÃO INFORMADO
AGÊNCIA DE VIAGENS
AMIGOS /FAMILIARES
NÃO ME INFORMEI
SITES
OUTROS

BONITO

12,22%

7,78%

37,78%

0,00%

34,44%

7,77%

CORUMBÁ

1,29%

1,29%

60,65%

13,55%

18,71%

4,52%

MS
6,01%
3,43%
52,15%
11,37%
21,67%
5,36%

CAMPO
GRANDE

3,05%

0,00%

61,83%

24,43%

7,63%

3,05%

1 dia
12,50%

2 dias
10,94%

3 dias
18,23%

4 dias
11,98%

5 dias
15,10%

6 dias
4,95%

7 dias
11,72%

8 dias
3,39%

9 dias
0,78%

10 dias
3,65%

acima de 10
6,25%

não sabia
0,52%

Em Campo Grande e Corumbá é alta a quantidade 
de turistas que permanecem na cidade entre 1 e 3 
dias, sendo mais de 50% na capital e 45% em 
Corumbá. Já em Bonito os turistas tendem a 
permanecer por 3 dias ou mais



HOSTEL

NÃO SE HOSPEDOU

HOTEL

CASA DE AMIGOS OU FAMILIARES

BARRACA

AIRBNB

NÃO INFORMADO

3%
7%

47%

33%

1%
1%
9%

MSonde se hospedam?

Com quantas pessoas viajam?
COM 1 PESSOA 35%

SOZINHO 32%

COM 2 PESSOAS 13%

COM 3 PESSOAS 9%

COM MAIS DE
4 PESSOAS 8%

COM 4 PESSOAS 3%

Em Bonito, 87% dos turistas
se hospedam em hotéis.

Em Campo Grande o destaque é para a 
casa de amigos ou familiares, que atinge 
69% das estadias.  

65% das pessoas que 
vão a Campo Grande 
viajam sozinhas e 
54% das pessoas que 
viajam a Bonito vão 
com mais 1 pessoa.



Qual o meio de transporte utilizado?

Onde se informam sobre os destinos?

Utilizam agências
de viagens?

TRANSFER 8%

NÃO
INFORMADO 6%

ÔNIBUS 35%

MOTO 1%

AVIÃO 26%

CARRO 25% o ônibus é destaque
para os turistas que vêm
a Campo Grande (74%)
e a Corumbá (45%).

85,42%14,58%

Há facilidade na busca
por informações quando

utilizam agência?

8,93%91,07%

internet
58,33%

reservas
diretas
4,96%

agências de
viagem
13,29%

rodoviária
16,87%

aeroporto
6,55%

Fonte: IPF/MS e SEBRAE/MS. 



Onde preferem fazer suas refeições? 

MS

Quanto estão dispostos a gastar com alimentação
em mato grosso do sul?

Fonte: IPF/MS e SEBRAE/MS. 

Fonte: IPF/MS e SEBRAE/MS. Elaboração: IPF/MS.

bares

10% 9%

casa de amigos
e familiares

1%

na casa

21%

lanchonetes

23%

nos passeios

36%

restaurantes

até R$ 50
43,17%

de r$ 51 a R$ 100

17,76%de r$ 101 a R$ 150

15,85%

de r$ 151
a R$ 200
11,48%

de r$ 201 a R$ 300

6,28%

acima de r$ 300
5,46%

gasto médio ms: r$ 90,53 | gasto médio campo grande: r$ 31,62
gasto médio corumbá: r$ 92,72 | gasto médio bonito: r$ 150,29

Em Campo Grande é ALTA 
a quantidade de pessoas 
que faz suas refeições 
na casa de amigos ou 
familiares (28%) ou em 
lanchonetes (35%).



Quanto estavam dispostos
a gastar com atrativos
turísticos?

O que costumam comprar durante as viagens?

Quando costumam viajar?
FÉRIAS 59,69%

FERIADOS 24,03%

BAIXA
TEMPORADA

8,79%

FINAL DE
SEMANA 0,52%

TRABALHO 6,98%

VALORES
ATÉ R$100,00
DE R$101,00 A R$200,00
DE R$201,00 A R$500,00
DE R$501,00 A R$1.000,00
ACIMA DE R$1.000,00

ARTESANATO ROUPAS SUVENIR COMIDA IMÃ OUTROSCHAVEIRO

MS
9,43%
8,96%
14,15%
19,81%
47,64%

85% dos turistas que visitam Bonito
estão dispostos a gastar mais de R$500.
Já os turistas que visitam Campo Grande,
60% estão dispostos a gastar até R$100.

45,66%

3,06%
14,54%

7,14% 4,08%

Fonte: *Dados da RAIS e MTE da página 4 são de 2017

24,23%

1,28%



ÀS VEZES 8,87%
SEMANALMENTE 0,31%

MENSALMENTE 3,67%

4 VEZES AO ANO
OU MAIS

9,49%

3 VEZES AO ANO 10,40%
2 VEZES AO ANO 29,66%

1 VEZ AO ANO

INDICAÇÃO DE AMIGOS
NATUREZA
INTERNET

ALEATÓRIO/ INTERESSE
OUTROS

ONDE HÁ AMIGOS  
TRANQUILIDADE

PRAIA

37,61%

Com que frequência viajam?

Onde costuma comprar passagens
e realizar reserva de hotel?

26,15%
22,91%

19,95%
9,43%

7,28%
5,66%

4,31%
2,70%

FINANÇAS 1,62%

Experiências, fatos marcantes e dificuldades no ms

COMPRA DE ARTESANATO

VISITA A PONTOS TURÍSTICOS

DIFICULDADE TECNOLÓGICA

DIFICULDADE DE ACESSO

IRÁ A OUTRO DESTINO

48,44%

60,68%

19,27%

6,77%

24,48%

BONITO 74,22%

BONITO 94,53%
CORUMBÁ 77,34%

BONITO 35,16%

BONITO 10,16%

CAMPO GRANDE
88,28%

CAMPO GRANDE
89,84%

51,30%

39,06%

80,47%

93,23%

75,52%

0,26%

0,26%

0,26%

-

-

SIM  NÃO              NÃO INFORMADO

Fonte: IPF/MS e SEBRAE/MS.  

Fonte: IPF/MS e SEBRAE/MS. 

Fonte: IPF/MS e SEBRAE/MS.  



NATUREZA

PONTOS TURÍSTICOS

37,04%

17,38%

PRAIAS

RECEPTIVIDADE

CULTURA LOCAL

CLIMA

GASTRONOMIA

EVENTOS

AVENTURA

Costumam postar conteúdos
de suas viagens nas redes sociais? 

Quais foram suas experiências
marcantes em viagens anteriores?

fatos e
história
9,50%

47,66%52,34%

Quando sim,
o que costumam postar?

fotos
83,06%

vídeos
7,44%

9,69%

OUTROS 11,11%

7,12%

5,70%

3,42%

3,13%

2,85%

2,56%



É importante lembrar que:
• O perfil do turista que visita Campo Grande está mais voltado para negócios e eventos, 

seu tempo de permanência é maior e é mais frequente a quantidade de pessoas que 
viajam sozinhas.

• Em Corumbá o destaque é para o turismo de pesca, atraindo um público mais 
masculino vindo principalmente do sudeste do país, do próprio MS ou da Bolívia.

• Bonito se destaca pelo ecoturismo. O turista que visita o local costuma viajar 
acompanhado e permanecer 3 dias ou mais. Os níveis de gastos com alimentação e 
com atrativos turísticos é maior do que nas outras duas regiões e a propensão a utilizar 
serviços de apoio turístico, como os meios de hospedagem também é maior.

• A tomada de decisão do turista sobre o destino a ser visitado é fortemente influenciada 
pela indicação de amigos e pelas belezas naturais.

• Mais de 50% dos turistas viajam 1 ou 2 vezes no ano.

• Mais de 70% dos turistas costumam comprar roupas ou artesanato durante
as viagens.

OS DADOS FORAM COLETADOS EM PESQUISA PRIMÁRIA QUANTITATIVA, COM APLICAÇÃO 
PRESENCIAL JUNTO AO TURISTA NOS MUNICÍPIOS, A FIM DE CONHECER SEU PERFIL, OS 
FATORES RELEVANTES NA SUA TOMADA DE DECISÃO SOBRE A ESCOLHA DO DESTINO, OS 
MEIOS PELOS QUAIS ELE BUSCA INFORMAÇÃO E SUAS DIFICULDADES.A PESQUISA FOI 
REALIZADA COM UM GRAU DE CONFIANÇA DE 95o/o E 5% DE ERRO PARA O ESTADO, POR 
MEIO DE UM CONVÊNIO ENTRE O SEBRAE E O INSTITUTO DE PESQUISA DA FECOMÉRCIO.



Serviço de Apoio às
Micro e Pequenas Empresas

Mato Grosso do Sul


